

2018年河南人才市场分析报告出炉

# 制造业教育业求贤若渴

2月10日,河南省人才交流中心公布了2018年河南省公共人才服务机构才市分析报告。总体来说,2018年,全省组织招聘单位5.44万家,提供就业岗位113.11万个,现场求职人员94.44万人次,现场和网络共收到求职简历103.56万份,达成意向率为40.52%,同比上涨3.31%。

## 岗位数量和求职数量双下降,原因有这些

报告显示,2018年,由于求职渠道越发多元化、求职方式信息化,民营人力资源服务机构也在助力就业服务,到公共人才服务机构进行招聘的用人单位数量同比下降了15.71%,提供就业岗位数量和现场求职人员数量分别下降19.35%和22.82%。

对于用人单位而言,人力资源成本逐年上涨,“招人难”成为新常态,用人单位希望通过应用高新技术、提升管理水

平,达到降低成本、提效能的目的。这个过程对高学历、高技能人才需求增加,但对基础岗位需求数量明显减少,造成总体需求数量减少。对于求职人员而言,随着个性鲜明的95后大学生进入就业市场,新生代毕业生在就业过程中更关注企业文化、职业发展前景,更希望实现更高质量的就业,公共人才服务机构提供的岗位短时间内难以满足他们更高质量就业的需求,也造成进场求职人员的数量减少。

## 制造业、教育业用人需求旺盛

从行业用人单位数量来看,与2017年相比,用人单位所属行业前十位没有发生变化,各自的位置有所调整。制造业、教育业,贸易、批发和零售业排名前三。

业内人士分析,在我省全年经济稳中向好的形势下,制造业专业技术人才的用人需求回到首位,企业希望通过升级生产线来减少用工需求,缓解“招工难”的现状,从而减少用人成本,但升级生产线容易,专业技术人才难寻。因此,制

造业的升级转型,对技术人员的需求依然旺盛。

教育行业用人单位数量由2017年的第四位上升至2018年的第二位。随着互联网时代的高速发展,传统教育转型升级,加之二孩政策的放开,民办教育市场整体规模在不断扩大,民办基础教育特别是幼儿教育发展潜力巨大,民办教育机构需要大量的一线教育人员,提供岗位数量同比上涨23.73%。

## 三、四线城市提供岗位数和求职人数上升

根据数据,省会郑州市提供岗位数量和求职者数量仍稳居全省第一,在GDP破万亿和常住人口破千万的形势下,用人需求和求职人数仍会保持在高位区间。

排名靠前的省辖市中,洛阳工业基础良好、区位优势明

显,创新氛围浓厚,加之政府不断放宽人才政策,为各类人才发展提供支持与激励,城市活力不断增强,求职人数较多,岗位竞争性较强。

定位食品城的漯河,岗位需求排名全省第二,释放出强

大的产业动能。漯河的岗位需求也从以往基础性岗位向研发、监测、互联网、数据处理等方向转型。

可以看出,我省三、四线城市在引才政策、城市环境、周边影响力、城市可持续发展等方面持续发力,对求职者的吸引力不断增强,越来越多豫籍学子愿意回来就业。

## 机械类专业人才缺口最大

从用人单位岗位需求学历分布情况看,专科及以上学历人才所占比重呈上升趋势。其中本科学历人才需求量占比同比增加4.97%,连续两年保持增长。博士需求量同比增加45.54%。可以看出,虽然各个季度对高层次人才的需求占比有所波动,但用人单位依然对高层次人才有很大的需求。

从2018年全年用人单位需求人才专业和求职者专业来看,供需双方专业门类排序基本对应。从数量来看,与制造业相关的机械类专业人才缺口接近3万人,缺口比例达29.70%,成为人才缺口最大的专业。而随着我国制造业的转型升级,高端技术人才缺口将继续扩大。教育行业的高速发展也带来了用人巨大的需求,与高新技术产业相关的计算机科学与技术类、电子信息类专业人才,以及工商管理类人才的缺口都超过1万人。  
(据《河南商报》)

# 杭州一中学家长“年度育儿账单”出炉,结果让人吃惊: 一名初中生,一年要花8.8万元

过年前,杭州观成中学设计了一份特别的调查表,在放寒假时以邮寄的形式送到全校每一位学生家长手中,由家长和学生一同填写完成后上交。这是一份“年度育儿总结”,也是一份“年度育儿账单”。现在,这份调查有了结果。让人吃惊的是,在杭州养育一名初中生,每个家庭的平均支出竟高达8.8万元!

## 育儿账单问卷一共分成27个小项

和支付宝年度账单比起来,记者收到的这份“年度育儿账单”似乎对家长们来说更有借鉴意义。

这份“2018年育儿账单”是杭州观成中学的老师设计的,在上学期结束时,以邮寄的形式送到全校每一位家长手中,由家长和学生一同填写完成后上交。

这并不是观成中学第一次在家长当中开展育儿年终总结。上一年,该校推出的总结方式是“家长期末成绩单”——成绩单上有10项考察科目,包括家庭是否和睦,对孩子的关心程度、生活习惯培养等,等级评定由孩子填写,为家长过

去一年来的育儿工作作出评价。

这一年的调查,是在上一年基础上制订的,将育儿项目进行了细化,用具体的数据说话。

记者仔细看了这份“2018年育儿账单”,分为6个大项——学习类、生活类、休闲娱乐类、亲子沟通类、家校联系类和陪伴类。每个大项里都有若干个小项需要家长统计和填写,包括补习班费用、书籍资料费、饮食费用、旅游出行费用,其他的还包括:每周表扬、批评孩子的次数,与孩子沟通的时间,陪伴孩子写作业、阅读的时间等,一共27个小项。

## 上培训班的费用是孩子花销的大头儿

观成中学全校近千名学生,由此产生了近千份初中版育儿年度账单,在各班班主任协助下,记者随机抽取百余份账单进行统计,得出一组杭州初中生一年花费的数据,供大家参考。

在调查中,家长在初中阶段最大的一笔育儿投入是培训班,平均每年2.2万元,最高的达每年6.25万元。但是,据老师讲,这还不是最多的。

“据我所知,我们班上培训班费用超过5万元的人,一只手肯定数不过来。最多的一年要花20万元,但那位家长还没有把账单填好发给我,所以没有统计进去。但我认为,与其在培训班花那么大的代价,还不如在校期间认真听课,跟着老师的节奏学习,效果更好。”班主任郑燕萍告诉记者。

我们找到了那位一年为孩子读培训班花掉6.25万元的家长。之所以花费这么高,是因为给孩子报了语文、数学和科学三门课的补习班,每次2小时的课,费用是500元一次。三门功课加起来,就要支付6万多元。

“其实我们压根儿不想给孩子补课,但是身边的人都在补,如果我们不补,不就被落下吗?2019年已经把语文的

培训班停掉了,只补习数学和科学。”这位家长说。

另一位在孩子补习班上开销很大的家长则坦言:“现在的初中生,多多少少都在上各种大班、小班、一对一补习班,大环境如此,而且孩子的成绩中等,上补习班至少能跟上学习节奏,不上我们家长会焦虑。我们曾和孩子沟通,少上一些补习班,但孩子觉得,那些成绩好的同学都要上那么多补习班,他不上就更落后了。在学习上,只要孩子有需求,我们都愿意满足。”

在学习类开销中,平均一年用于兴趣爱好的钱是7200元,最高的达到3万元;用于购买书籍资料的平均费用为1600元。

生活类账单中,饮食平均费用为17540元;住宿(房租或购房)为21000元;交通费用为2085元;还包括1303元的零用钱支出。

休闲娱乐类账单中,平均每个家庭每年花掉12607元用于旅游,最高的一家花了30000元;花在文化艺术上的钱为1710元;还有828元用于网络娱乐。

所有开销加起来,平均一年高达8.8万元!

## 有人一周表扬孩子60次 有人一年带孩子看50场电影

一周夸奖孩子60次的家长表示,主要是日常生活中随口夸两句,并不是刻意表扬。

“我觉得,孩子被表扬后会心情愉悦,干劲更足,会更认真努力。”这位爱夸娃的家长坦言,自己严肃批评孩子的次数不太多。

在调查中,有位家长在过去一年带孩子看了50场电影。现在初中生学习压力大,这位家长是咋想的?通过班主任,记者联系上了这位“佛系”家长。她说:“看电影是孩子的一项爱好,作为家长,理应支持。而且平时课业比较繁忙,每周六晚上带娃看电影,也能放松下。”

“育儿账单的推出是受到了支付宝年度账单的启发,但支付宝只是钱财金额的统计,我们涉及的还有学生日常行为的统计。”据观成中学老师介绍,这次账单中的六大项,其中前三项由家长填写,后三项由学生自己填写。“家长是学生的经济来源,学生是育儿过程中的核心,我们觉得让家长和孩子分别填写账单中的内容才能使账单数据更准确。”

填写账单时,同学们认真地回忆过去一年与家长的点滴,并凝结成一个个数字,落在这份年账单上。“这份账单不仅对孩子一整年的表现做了梳理,并让他们明白家长为自己付出的心血,有所感恩,也帮家长们算了一本‘账’,从中了解了孩子在教育上的一些需求,以及家庭教育上的优势与不足。”观成中学校长李洁表示,不少学生会因为期末考试而与家长产生一些不愉快,希望这份账单让学生和家长更好地沟通,彼此理解,减轻压力。  
(据《钱江晚报》)